

Редкие млекопитающие России

Парнокопытные



Площадь - 17 075,4 тыс. кв. км
 Население - 144 819,1 тыс. чел. (2001 г.)
 Столица - Москва (8 304,6 тыс. чел., 2001 г.)
 Федеративное устройство:
 республик 21
 краев 6
 областей 49
 городов федерального значения 2
 автономных областей 1
 автономных округов 10



Цифрами на карте обозначены:
 государства

- 1 Эстония
- 2 Молдавия
- 3 Грузия
- 4 Армения
- 5 Азербайджан
- 6 Иран





Архар

Архар – парнокопытное млекопитающее семейства полорогих, обитающее в горных районах Средней и Центральной Азии, в том числе и на юге Сибири. Это самый крупный представитель диких баранов. Алтайские архары – стройные, пропорционально сложенные животные. Самцы выделяются тем, что у них имеется кольцо светлой шерсти вокруг шеи, а также удлиненная шерсть на загривке. Алтайский горный баран охраняется природоохранными организациями; в международной Красной книге значится как уязвимый вид. Алтайский архар также внесен в Красную книгу Российской Федерации.





Толсторог

Снежный баран (толсторог)— крупное парнокопытное млекопитающее довольно плотного и мощного телосложения, с невысокими и сильными конечностями, толстой, короткой шеей, небольшой головой и слабо выступающим из меха хвостом. Толстороги населяют нижние и средние пояса гор, лишь местами поднимаясь в высокогорья. Численность азиатских популяций толсторогов постоянно сокращается в результате охоты. Путоранский снежный баран внесен в Красную книгу в качестве исчезающего подвида.

Населяет Прибайкалье, Сибирь к востоку от Лены, среднюю и северную части Дальнего Востока, Камчатку и Плато Путорана (Норильские горы) на правом берегу нижнего Енисея.





Горал

Внешность горала довольно обычная - он напоминает небольшого лохматенького домашнего козла, крепкого сложения, на коротких ногах. Рога у горала недлинные, направлены назад, немного изогнуты, черного цвета. Редкий охраняемый вид, занесён в международную Красную Книгу как исчезающий вид I категории.

Горалы населяют маленькую территорию в Сихотэ-Алине - скальные массивы вдоль побережья Японского моря. По отношению ко всей площади Приморского края территория обитания горала просто ничтожна.





Дзерен

Дзерен (зобастая антилопа) - копытное животное рода газелей семейства полорогих. Антилопа среднего размера на высоких стройных ногах. Самцы имеют тёмно-серые или смоляно-чёрные лировидные рога длиной 18-28 см с кольцеобразными утолщениями на нижних двух третях, концы гладкие; у самок рогов нет. Окраска меха сверху желтовато-песчаная, постепенно переходящая в белую внизу. Имеется белое «зеркало».

На территории России очень редок, занесён в Красную книгу, встречается в Даурии, в Чуйской степи (Горный Алтай) и Убсунурской котловине (Тува) при заходе из Монголии.





Зубр

Зубры - очень крупные и могучие быки, для которых характерны короткие, толстые, но острые рога, высокая, горбом, холка, покатая спина, густая грива и борода из длинных волос. В телосложении бросается в глаза резкая диспропорция между мощной передней частью и сравнительно слабым крупом. Зубр является самым тяжёлым и крупным наземным млекопитающим на европейском континенте и последним европейским представителем диких быков. Шерсть тёмно-коричневая, у молодых телят она красноватая.



На территории Спасского района Рязанской области расположен Окский биосферный государственный заповедник с зубровым питомником (питомник действует с 1959 года). Также зубров завезли и в Вологду. В Вологодской области их численность составляет две самки и один самец. Стадо зубров численностью более 50 голов с 1996 года обитает в национальном парке Орловское Полесье.

Кабарга

Кабарга, парнокопытное млекопитающее из семейства кабарог. Задние ноги непропорционально длинные, поэтому у стоящей кабарги крестец много выше холки.

Голова небольшая, с большими ушами. Рога отсутствуют. У самца — длинные клыки, которые при закрытом рте спускаются ниже подбородка. Хвост короткий. На животе у самцов специальная железа, выделяющая мускус. На территории России очень редок, занесён в Красную книгу. Населяет только о.

Сахалин, где из сплошного прежде ареала сохранилось несколько локальных участков распространения.





Козёл безоаровый

Козёл безоаровый получил свое название за густую и длинную бороду. Рога у самцов черные, длинные, саблеобразно изогнутые. Они сильно сжаты с боков и на переднем узком ребре имеют редкие бугры. Рога самок короткие и без бугров на переднем ребре. Окраска меха на спине и боках летом рыжевато-бурая, зимой — серовато-бурая. Вдоль спины тянется черно-бурая полоса; обычно такая же темная полоса охватывает основание шеи в виде хомута. Передняя нижняя сторона головы, борода, передняя сторона ног и хвост почти черные. Задняя сторона нижней половины ног и нижняя поверхность тела белые. Сравнительно с другими козлами он небольших размеров.





**В пределах бывшего СССР имеются два
изолированных участка ареала - на Кавказе
и в Туркмении.**

**Безоаровый козёл находится в наше время
под угрозой. Причинами являются охота и
вытеснение из его сферы обитания
домашними животными, в том числе и
козами. МСОП в настоящее время придаёт
безоаровому козлу статус «уязвимый»**





Пятнистый олень

Пятнистый олень является изящным красивым животным. Ноги оленя крепкие и тонкие. Летом окраска красно-рыжая с белыми пятнами, зимой тускнеет. Голова небольшая и легкая. Между костными выростами на лбу имеется выпуклый шов. Шея средней длины. На ней хорошо развита грива. Численность оленя в диком состоянии — менее 3 тысяч голов. СТАТУС. Исчезающие виды (I категория). Пятнистый олень обитает в южном Приморье, завезён в среднюю полосу европейской части России и на Кавказ в начале 30-х годов. Из-за постоянного преследования едва не вымер в начале XX века.





Северный олень

Дикий северный олень - довольно крупное животное. В отличие от других оленей у северного рога имеют самцы и самки, но рога самок слабее развиты. Копыта широкие, с большой площадью опоры. Волосяной покров с густым подшерстком. В Красную книгу России занесены Новоземельский и алтайско-саянский подвиды северного оленя. В нашей стране дикий северный олень встречается в северных областях европейской части, на Северном Урале, в тундре и лесах Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока.



Существенный антропогенный пресс на экосистемы ряда регионов России привел к тому, что некоторые виды растений и животных резко снизили свою численность. Ряд видов просто исчезли. С установлением фактов исчезновения существуют определенные трудности - для малоиспользуемых и малозаметных видов оно проходит часто незамеченным, кроме того, доказать наличие чего-то всегда легче, чем отсутствие. Хорошо известно, что в историческое время на территории России исчезли тур и тарпан, лишь в питомниках сохранился зубр. Как всегда наиболее пострадала оригинальная островная фауна - на Командорских островах полностью вымерли стеллерова корова и стеллеров баклан, перестали гнездиться канадская казарка и белоголовый орлан.

Интернет-ресурсы

- www.zooschool.ru
- ru.wikipedia.org
- www.ecosystema.ru
- www.vladcity.com
- www.floranimal.ru

Спасибо за внимание!

Л.В.Развязкина, учитель начальных классов 120 школы